

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefranate nu se primesc — Manuscrisurile nu se retrămît.

N<sup>o</sup> 181

Mercuri, 19 (31) Augustu.

1887.

Brașov, 18 Augustu 1887.

„Tota paserea pe limba ei pere,“ dice unu proverbu, pe care nu-lu putemu mai bine aplica decatu la acea clasa de Unguri, nascuti si facuti, cari ca fariseii si vameșii se lapeda, cand i-apuci de scurtu, de tendintele si scopurile dușmanose ce li se atribue fata cu naționalitățile, pentru ca apoi in pressa loru nentelesă de streini, in adunari si ori unde potu, se cultive si se nutresca cea mai mare dușmania pentru Nemaghiari si la orice ocaziune binevenita se o si manifeste punendu in executare acele tendinte si scopuri.

Cine nu scie ca de cate-ori le-amu demascatu tendintele si scopurile acestoru pretinși liberali si civilisatori, toti au saritu se se bata cu pumnii in peptu si se jure, cei mai multu pe talumudu, ca nici prin minte nu le trece a ne lovi in ce avemu mai scumpu, in limba si naționalitatea noștra, in esistența noștra ca ceea ce suntemu, pentru ca a doua di peccatele loru se le dea de golu reutataea inimei loru si acțiunile ce se pregatescu a le întreprinde contra Nemaghiariloru?

Si aceste scene de nevinovăția fariseica si vameșesca le repeta mai pe fia-care di, atatu guvernulu cu organele sale din țera, catu si acea parte din societatea unghuresca, care sub adăpostulu „reuniuniloru de cultura“ lucrēza la dē-rēpanarea esistenței naționale a Nemaghiariloru.

Avemu dovedu noue despre tendintele si scopurile aceloruni reuniuni, numite Kulturegyleturi. Si dovedile suntu cu atatu mai prețioșe cu catu, fiindu unghuresci, de rendulu acesta, mai multu ca ori si cand, se spune curatu si limpede ce urmārescu acele reuniuni, in fruntea căroru stau fișpanii si pe care guvernulu le sprijinesce, chiar ministrii fiindu membri ai acestora.

In 26 Augustu n. Kulturegyletulu din Ungaria de susu — între membrii căruia figurēza si ministrulu Trefort — si-a ținutu adunarea s'a generala in Neusohl. Etā ce se dice intr'o dare de semā facuta in oficiosulu „Pester Lloyd“ de Dumineca 28 Augustu despre acēstā adunare si despre scopurile reuniunei:

Reuniunea de cultura din Ungaria de susu nusesce a deștepta si insușeți intre locuitorii de limba nemaghiara ai comitatelor Arva, Bars, Hont, Liptau, Neograd, Neutra, Pojond, Trencin, Turotu si Sohl, mai de parte ai orașelor Șemnit si Dilm spiritulu naționalu prin inființarea de asiluri (grădini) de copii, de școle elementare si superioare. Pe cei prezenti (la adunare) i-a salutat fișpanulu comitatului Sohl Radvanszky, vorbindu d spre nobila chemare si despre țelurile mārēte ale reuniunei, a cărei problemā e: a contopi pe cetățenii țerii intr'o unitate națională....

In același timp scriitorii si artiștii unghuri cutrierau Ardealulu mergendu spre Seps-Sân-Georgy ca se asiste la adunarea generala a Kulturegyletulu ardelēnu. Si pe cand compatrioții noștri Sasi se pregăteu se-i primēscā cu zale si țimbale si se-i admire, creșēndu, pōte, ca le va schimba agitatoriloru unghuri pe viitoru firea, pe atuncul oficiosulu „Nemzet“ Nr. 228 dela 20 Augustu publica unu articulu alu unuia dintre apostolii maghiarisarei, alu lui Gustav Beksics, in care se dice:

In Ardealu se aflā o societate divisa dupā rassā, religiune si naționalitate, izolata una de alta. Acēstā societate trebuie contopita sub supremația rassei maghiare. Acēsta se pōte ajunge numai prin cultura si bunăstare. De aceea are dreptate distinsulu fișpanu alu Sēcuiiloru, Iosefu Potha, cand cere cu deosebire pentru țera Sēcuiiloru institute de invēțamēntu, cacl altmintrelea se va desvolta cultura in ținuturile sāsesci si romānesci, terenulu sāsescu si romānescu va lua avēntu, pe cand adevērata țera a maghiarismulu dincolo de Muntele Craiului, țera Sēcuiiloru, decade si acēsta ar fi fatalu pentru cauza maghiara in Ardealu. O industria des-

voltata in mână maghiara ar aduce naționalitățile tocmai așa in dependența de societatea maghiara, ca odinora feudalismulu. De asemenea caracterulu maghiaru alu proprietății de pământu este unu interesu de primul rang... Țera Sēcuiiloru e cheia Ardealulu nu numai in privința strategică, ci si economică si politică.

A desvolta industria in Ardealu si mai alesu in Țera Sēcuiiloru insemneza atata catu a imultu poporațiunea de acolo, care soade si emigreza, atata catu a imbogăti acolo societatea maghiara, atata catu a asigura rolulu conducătoru nu numai statulu maghiaru, ci totodată si societății maghiare, atata catu a crea orașe industriale maghiare ori civilizațiune maghiara dincolo de Muntele Craiului, ori atata catu a resolva cestiunea maghiara. Asupra acestui obiectu se se gāndescā scriitorii si artiștii unghuri in timpul escursiunei loru.

Acesta-i programulu guvernulu si alu societății maghiare kulturegyletiste pentru resolvarea cestiunei Ardealulu, a cărei esistența din nou o adevereșce foia oficioșā unghuresca. Programu precisu si concis: peste 1 1/2 milioane Romāni si 2 sute mii Sasi se se contopēscā in 6 sute mii Maghiari ai Ardealulu, in cari suntu socotiți si cele 2 sute de mii de Jidovi; apoi se trecā pământulu si industria ardelēnescā in proprietatea si in mânăle Maghiariloru, se se creeze școle maghiare, se reinvieze feudalismulu si etā ca scapā Ardealulu de soboli!

Dēr pretinșii civilisatori ai Orientulu si-au facutu socotela fara birtașu. Uita ca statulu nu suntu Maghiarii si Maghiarii nu suntu statulu, uita ca cultura maghiara intolerantā, neliberalā si persecutōre nu se potriveșce cu firea Romānulu care iubescē libertatea, dreptatea si echitatea; uita ca Romānulu ii place căciula, țundra si opinea; uita ca Romānulu ii place se-și adormā si se-și desmerde copilulu cāntāndu-i si grāindu-i romānescu; uita ca-i place numirile romānesci ale orașelor si satelorū, ale rūrilorū si munțilorū, ale vāilorū si colnicelorū; uita'n fine ca nu esista putere pe pământu care se-lu facā se renunțe la limba si naționalitatea sa, la portulu si datinele sale, la postulatele si drepturile sale.

Se inșelā amarū, guvernū si kulturegyletisti, ca si scriitori si artiști, decā credū ca cu porniri asiaticē, cu mēsuri ilegale, cu agitațiuni si persecuțiuni violente contra naționalitățiloru nemaghiare din Ardealu, si mai alesu contra Romānilorū, voru resolva cestiunea Ardealulu!

Le-amu declaratū noi Romāni de atātea ori Ungurilorū dela putere, si le declarāmu din nou, ca numai implinirea postulatelorū nōstre si numai redobāndirea drepturilorū nōstre voru resolva cestiunea Ardealulu.

## Cestiunea bulgara.

Dupā o telegramā din Sofia, situațiunea se infățiseza in momentul de față astfel:

Din punctulu de vedere exterioru, impresiunea produsā de atitudinea Franciei, Rusiei, Germaniei si a Porței a fostu destulu de via in primulū momentu in cercurile oficiale bulgare. Ea s'a schimbatu ađi. Lumea pare din ce in ce mai convinsā, ca negociările incepute de Pōrtā cu Rusia in privința generalulu Ehrnrooth, si cele ce voru urma cu alte puteri, voru avē unu altu rezultatū decātu mānținerea statulu quo, din causā, ca se voru opune Austria, Englitera si Italia la mēsurile de coercițiune ce ar putē fi propuse. Acēsta e nota dominatōre la persōnele politice bulgare in generalu.

Decā e pușinā temere de o acțiune exteriorā, lumea se așteptā cu tōte astea la aceea ca Rusia se provōce, in lipsa intervenirei sale personale seu mixte, cāte-va rēșcolē din partea emigrațiilor si a membrilorū opoșiției. Numai prin acēstu mijlocu, mai multu decātu printr'o acțiune ce ar face se nascā, — dupā cum se crede, — com-

plicațiuni europene, Rusia ar înțelegē se ajungā la ținta proiectelorū sale in Bulgaria.

Au circulatu deja sgomote in privința 6recārorū mișcārī ce s'ar fi produsu la grānițele sērbesci. Autoritățile militare bulgare spunū, ca au luatū mari precauțiuni, ēr opiniunea cercurilor oficiale este ca ori-ce mișcare ar fi fara isbāndā.

Ināuntru Bulgariei situațiunea este destulu de complicatā. Fara a socoti uneltirile Zankoviștilorū, cari se voru vedē in curēndu favorisate de ridicarea stārei de asediu in momentul alegerilorū, suntu si divisārī de persōne cari vatāmā consolidarei noului regimū. E temere totuși ca elementele ce voru compune ministerulu nu voru avē destulā influența asupra țerei, pentru a presida la alegeri.

Trebue se se adauge, ca causā de naturā a spori crisa, situațiunea personalā a prințulu față cu armata si cu omenii politici. Ei nu se cunoscū încă si potū fi supērārī, înainte ca si unii si alții se se cunoscā seriosu.

Cercurile oficiale din Berlinu socotescū intervenirea militarēscā a Rusiei in Bulgaria ca aprōpe sigurā, decā Turcia nu o va lua înainte, seu nu va lucra in modu energicu contra prințulu de Coburg.

## Cu ce trāesce Maghiarulu?

La acēstā întrebare rēspunde „Egyetértés“ Nr. 232 dela 25 Augustu, in articulu sēu de fondū, astfel:

Cu ce trāesce Maghiarulu? Apoi, đēu, trāesce si elu cu ce pōte. Mānāncā decā are ce, ēr decā n'are, flāmāndesce. Suntu si Maghiari de aceia, cari mai de multe ori rabdā fōme, decātu se saturā bine. Si chiar decā mānāncā ceva, nu mānāncā o mārēcare nutritivā, care se dea omulu putere. In unele părți ale țerei, cartofii (picioicile, perele de pământu) suntu principalulu articulu de nutrire. Afarā de acestea pușinū bobū, cucuruzū, ēr vērā pere pādurețe. Borșulu, despre care unii dicu, ca e mārēcare, ba încă ca te si poți sātura bine cu elu, pe unele locuri mai adesea ilu adu pe mēsa sēraculu, decātu pānea.

„Egyetértés“ declarā, ca le susține acestea pe basa esperiențelorū cāștigate de astfel de bārbați, cari trāescū in atingere cu poporulū, cari suntu ingrijați de sōrtea aceiua si cari urmārescu cu atențiune necasurile poporulu.

Președintele biurulu de statisticā, Carolu Keleti, a scrisu unu opū, in care tractēza din punctu de vedere scientificu cestiunea acēstā. „Egyetértés“ salutā cu bucuriā aparițiunea acestui opū, dēr — dice elu — trairulu de tōte țilele nu e corēșpunđetōru prescrierilorū ce se facu in acelu opū, ca din cutare bucate catu se se mānānce, pentru ca se se conserve sānētatea trupulu. Omulu face cum pōte: decā n'are nutremēntu de ajunsu, flāmāndesce, trupulu i se slābesce, proporțiā mortalității devine mai mare, dēr pentru aceea totu nu mānāncā mai multu, fiindu ca nu pōte.

„Dēr cu tōte acestea“ — continuā „Egyetértés“ — „multe putemu invēta din opulu acesta. Putemū invēta aceea, ca o parte a poporulu unghurescu se nutresce fōrte sērācāciosu si ca aserțiunea, ca poporulū unghurescu trāesce mai bine decātu popōrele din alte țeri, in genere đisū, nu este alta decātu o poveste“.

Constatā mai de parte foia unghuresca, ca in unele ținuturi ale țerii partea mai sērācā a poporulu abia decā gustā carnea. In Maramureșu, nutrimentulu principalu — afarā de cucuruzū — consiste in bobū, varđā (curechiu), picioici, cēpā si pere pādurețe. In Sātmarū mānāncā dimineța pāne cu cēpā, la amēdu verdețuri, pe cari le fierbū cu uleiu de flōrea sōrelui. In Sēlagiu mānāncā mai virtosū māmāligā, bobū si simburī de bostan, carne arareori gustā chiar si in țile de sērbatōre.

Intrēgā populațiunea nu consumā de persōnā mai multu ca 7.3 kilgr. carne de vitā pe anu. Va se đicā 100 de omeni mānāncā pe di 2 kilgr. carne; din acēști

100 de omeni voru fi pote 10, din cei mai bogati, cari mananca cele 2 kgr. de carne, er restul de 90 nu mananca din carne pote nici o bucatara. Din carnea de porc se vinu pe omu 10 kgr. pe anu, din cea de oia mai putinu ca 3 kgr.; din lapte asemenea nu se vinu mai multu ca 31 litre de omu pe anu, prin urmare pe 10 zile mai putinu de o litra.

Si mai ru traescu locuitorii comitatului Arva; mancarile fiindu seci, se consuma multu; nutremutul de o persoana se socoteste in 706 kgr., dintre cari abia 29 grame albuminoase. Din tote carnurile la olalta socotite unu omu abia consuma in comitatul acesta 10 kgr. pe anu. Aci inse mai mananca omenii si ceva pane de grau, der suntu comitate, unde poporul, peste totu disu, nu mananca pane de grau, asa d. e. suntu comitatele Turocz, Lipto, Zemplinu si Ungu. In comitatul Trencinu se consuma de persoana mai multu ca o majă metrică pane de ovésu, er in comitatele Sáros, Sepes si Nyitra mai multu ca 80 kgr. Picioci in comitatul Trencinu, Arva, Lipto si Turocz se consuma de persoana mai multu ca 2 maji metriche.

La datele pana aci dise, „Egyetértés“ mai adauga, ca vinu se consuma in proportia mica, er vinarsu seu rachu in proportia mare. In comitatele susu dise abia se vinu 5 litre de vinu pentru unu omu pe anu, totu asemenea si in comitatele Hunedorei si Treiscaunelor, in timpu ce vinarsu se consuma pe anu peste 40 de litre de persoana, nu numai in multele comitate de mai susu, ci si in comitatul Bihorului, comitatul Hajdu, comitatul Ternavei mici si alu Sibiuului.

Dupa aducerea acestoru date, „Egyetértés“ isi explica usoru cauza atatoru corpuru amarate si netrebnice, ce se observu la ténera generatia cu ocaziunea asentarilor. Din o miia de tineri, in comitatul Carasu-Severinu si Aradu, mai multu de 550 trebuie se se respingă, er in comitatele Hajdu, Sălagiu, Cojocna, Maramuresu, Timisu, Pojunu, Nyitra de asemenea mai bine de jumetate nu se potu inrola pentru militia.

„Forte triste experiente suntu tote acestea, — sfirsesce foia unuresca. — Ele arata, ca poporul este forte seracitu, ori catu se silesu omenii guvernului se documenteze, ca inotamu in lapte si untu. Ba amu ajunsu pana acolo, ca nu mai putemu se privimu lucrurile in neactivitate, decă nu vremu se ajungemu timpul, in care rassa se prindă a degenera si a se nimici.“

La aceste pretioase marturisiri unuresci vomu reveni.

## SCRILE DILEI.

Ministrul unurescu de agricultura, industria si comerțu a incuviintatu, ca comuna Venetia inferiōra din comit. Făgărașului se aiba trei tērguri anuale: in 3 Martie, 28 Augustu si in 20 Noemvre; orașul Deșiu douē tērguri anuale, anume Noemvri si Joi dupa 5 Februarie, si Mercuri si Joi inre 18 si 24 Septemvre tērg de vite si porci; comuna Miheșul de Câmpia din comit. Turda-Arieșu tērgu de sēptemăna Joia.

—x—

Trenurile omnibus Nr. 1813 si 1814, care circula inre Sibiu si Ocna Sibiuului, cu ziua de 1 Septemvre se sistēzā.

—x—

La cererea sa, subjuđele Antonu Columbanu dela judecatoria cercuală din Blășiu e transferatu la judecatoria cercuală din Aiudu.

—x—

In Sibiu s'a deschisu pentru catva timpu o espozitia de arte sasēscă, la care suntu espuse obiecte de pictura, sculptura, arhitectura.

In dilele acestea voru apare in editura Librăriei N. I. Ciurcu in Brașov următoarele carti didactice pentru școlele populare romane:

I. Dariu, Elemente de Fizică, pentru școlele populare cu mai multe figuri intercalate in textu.

Pretulu unui esemplaru legatu 30 cr

I. Dariu, Geografia patriei si elemente din geografia universală, pentru școlele populare romane. Cu 12 figuri si mapa Ungariei colorata si impartita in comitate.

Pretulu broșatu 25 cr., legatu 30 cruceru.

I. Dariu, Istoria patriei si elemente din Istoria universală, pentru școlele populare romane, tractata dupa metoda biograficu in doua cursuri concentrice cu portretele mai multoru regenji si barbați aleși.

Pretulu broșatu 20 cr. legatu 25 cr.

Aceste carti didactice pentru școlele populare romane suntu lucrate dupa cerintele celui mai nou planu ministerialu

Făgărașu, 13 Augustu, 1887, st. v.

Domnule Redactor! Despre produciunea literara si musicala a tinerimei studioase din Făgărașu si juru, data in favorul societătei „Progresulu“ de aci, ați luat notita si in colonele pretuitului diaru „Gazeta Transilvaniei“, Nr. 155, dela 16/28 Iulie a. c., eventualu despre concertulu improvisatu de acestia cu ajutorulu pe neașteptate al d-loru Iacobu Mureșianu, profesorulu la gimnasiulu din Blășiu, si Traianu Mureșianu, academistulu de sculptura in München, la 31 Iulie a. c. st. n., in hotelulu „Lauritsch“ din Făgărașu. Vēđendū inse ca nimenea mai competentu n'a prinsu condeiulu ca se faca o dare de semă, imi iau indrăsnelă dupa putina-mi pricepere a relata eu următoarele:

Incă din anul trecut tinerimea studioasă de pe langă Făgărașu a facutu unu inceputu in directiunea aceasta, aranjandu ei de ei o produciune literara, care dupa imprejurari a reusitu in modu mulțamitoru.

In anul acesta tinerimea venita dela studiu — zeloasă cum e — a voitū se dovedesca mai multu ca in anul trecut, si astfel s'a concentratu dupa esamene aci in Făgărașu, si prin produciunea arētată a doveditu, ca voința se fiā, si ea (tinerimea) pote face multu — forte multu. Si cum nu? cāndū in Sibiu si Blășiu tinerii studentu de acum au ocaziune a se adăpa de cunoscinte in musica vocala si instrumentala dela profesori ca George Dima si Iacobu Mureșianu?

Incă până erau la studiu in Sibiu, Blășiu si Brașov, tinerii Olteni prin epistole unii către alții si-au formatu programulu produciunei literare-musicale publicatu in Nr. 155 alu acestei foi, care programu inse, din imprejurarea, ca tinerimea adunata in Făgărașu pentru pregătire, a avutu fericirea se salute in mijloculu ei pe simpatici d-ni: Iacobu Mureșianu si Traianu Mureșianu, cari veniseră pentru a-i asculta si cari au binevoitu se ia parte si activa la acestă produciune, s'a schimbatu astfel, ca partea literara din programu s'a lasatu afara, si in locul ei s'au pusu cinci puncte nouē — parti de musica vocala si instrumentala — esecutate de noii oșpeți, si așa produciunea a devenitu curatu numai „concertu.“

Concertulu acesta fiindu avisatu din nou publiculu Făgărașanu, ca adevă produciunea tinerimei se comple-

teză si cu produciunea noiloru oșpeți bineveniti, încă de timpuriu sera, sala cea mare a hotelulu numitu era plina de publiculu inteligentū fara deosebire de nationalitate din Făgărașu, si parte mica si din juru. Rēu face inteliginta noastră din jurul Făgărașului, ca nu sprijinesce astfel de intreprinderi salutare ale tineriloru eșiti din sinulu lorū.

Nicolae S. Șerbanu de Voila, studentu de juru in Buda-Pesta, ca președinte alu comitetulu aranjatoru a premersu concertulu cu unu cuvēntu de deschidere. A urmatu esecutarea programulu:

1. Reintorcerea rēndunelei, comp. de Iacobu Mureșianu si Uite mama, cantate in patru voci de corulu tinerimei.

Corulu s'a condusu de clericulu abs. Iosifu Morariu din Feldiōra in țera Barsei, si deși era compusū numai din 10 persoane, totuși a satisfacutu pe deplin auditorilorū.

2. Solo de flaută, esecutatu de Valeriu P. Comșa, clericu curs. IV-lea in Blășiu. D-nulu Valeriu Comșa a doveditu încă dela produciunea anulu trecutū, ca e bunu flautistū, der in anul acesta desteritatea sa in acestu instrumentu musicalu a culminatu, esecutandu in una dintre cele mai grele compuneru din cāntecile romānescu.

3. Visulu meu, — romanță, s'a cantatu solo de Ioanu Bărsanu, clericu curs. III, si s'a acompaniatu pe violina de Iosifu Morariu, clericu abs.

4. Cucuruzu cu foia n susu, acestu cāntecu popularu s'a esecutatu forte bine de corulu tinerimei.

5. Doina. solo de flaută cu acompaniamēntu, s'a esecutatu in modu esemplaru de clericulu abs. Iosifu Morariu. D nulu Iosifu Morariu a contributu multu la reușita produciunei, cāci pe langă aceea ca a luat parte activa in programulu tineriloru Olteni, dar todeodată a condusu si corulu acestora, instruidū in Făgărașu pe acestu coru cu trei zile inainte de produciune.

6. Te-ai dusu iubitu, romanță, s'a cantatu solo de Corneliu Popu de Gaiati, studentu abs., acompaniatu pe violina de Iosifu Morariu cler. abs.

7. Romanu verde ca stejarulu, comp. de Iacobu Mureșianu. Cu acestă frumoasă cāntare a pasitu mai intaiu simpaticulu d-nu profesorū Iacobu Mureșianu inaintea publiculu alesu din Făgărașu, esecutandu-o desteru si usoru pe piano. Era de admiratu puterea artistica cu care scia d nulu profesorū Mureșianu se producă cele mai incantătoare variatiuni prin bātaia pe piano in cāntarea numita.

8. Ernani de Verdi, solo-bariton. Acestu cāntecu italianu l'a esecutatu d-nulu Traianu Mureșianu, academistulu. O voce mai puternică si totodată curată de baritonu ca a domnulu Traianu Mureșianu n'am auđitu. Aplausele frenetice ale publiculu asistentu nu voiau se mai inceteze până cāndū simpaticulu cāntaretu n'a venitū se mulțamēscā.

9. Rapsodie romānescă, comp. de Iacobu Mureșianu. Acesta a fostu alu doilea si celū din urma cāntecu adevēratu romānescu esecutatu de d-nulu profesorū Iacobu Mureșianu

Nu sunt in stare se cualificu rezultatulu cāntărilorū esecutate de d-nulu profesorū Mureșianu si fratele dēnsulu, Traianu, in concertulu de față, ci despre acela lasu se vorbēscā publiculu fostu presentu, care le-a auđitu si care nu mai inceta cu aplausele.

10. Nu plānge, de Iacobu Mureșianu si Retrasu de ochii lunei de Mezzetti, au fostu cele din urma cāntece esecutate solo de d nulu Traianu Mureșianu acompaniatu pe piano de d nulu profesorū Mureșianu.

11. Corōna cufundatā si in pădure, cu

## FOILETONU.

(39)

### Misterele Venetiei.

de Edouard Didier, traducere de Ioanu S. Spatalu.

XIV.

Intre doi nori.

— Mē ducū, stăpāne!

— Incă ceva!... dise Foscari... Tēnerulu Felice pote așa slabu, cum este se se infățiseze la palatul ducalū indatā ce-i vomu porunci?

— Speru că da, Alteță!

— Sē fiā gala pentru cānd ilu vomu chema si o sē-lu chemāmu curēndū! dise Foscari.

Mitica Fiametta eși din palatul ducalū cu putine ilusii despre atotputernicia care credea ea ca este principalulu apanagiu alu unui prințu alu Venetiei, inse cu cea mai mare incredere in făgăduiala dogelui Francesco Foscari.

Intr'asta, celū puținū, ea nu se inșela, fiindu cā indatā ce se intrnu Senatulū in ziua aceea in sala Marelu Consiliu, dogele se infățisā declarandū senatorilorū cā are se le comunice ceva de cea mai mare insemnatate.

I se dete numai decātu cuvēntulu si, fără mânia, fără patimā aparentă, bētrānulū doge spuse atunci tote acuzățiunile cari apāsau pe podestatulū Padovei. fără se ascundā nicidecum chipulu cum o biatā femeia din poporu adusesse la picioarele tronulu denunțarea aceea.

Cānd s'așeđā dogele, du, a ce facu apelu la dreptatea Senatulu, toți senatorii cari ascultaseră pe Fran-

cesco Foscari intr'o tăcere religioasă, se uitau unul la altulu fără se dică nici o vorbă si păreau incremeniti. Inovățirea era așa de hotărita, așa de netedă, si Felice așa de cunoscutu, incātu se părea cu neputință indoiala despre acuzările acestea aduse podestatului. Așa că cu totā dorința prea firescā d'a fugi d'unu scandalu ce s'ar fi rēștrāntu in parte si peste dēnsii, senatorii simțeau cātu de greu era ca se iasā Martinengo spălatu din ancheta ce era se se deschidā. Singuru Jacob Loredano avu curajulu se ridice vocea ca se apere pe podestatulū invinuitu.

— Eu nu mē indoescu, — dise dēnsulu, — cā, in afacerea acestă, unde este angajatu așa de tare onorea unui patricianu, dogele nu are numai dorința se lacă se triumfe dreptatea si adevērulū, der pe cine se bazezā pān'aci prea grelele acuzari ridicate in potriua unui bārbatu așa de insemnatu ca podestatulū Padovei? Pe spușele unei slujnice.

— Aveți se vedeți o altă marturia de care vē garantezū cā nu aveți se vē indoiti: si anume marturia victimei, care va veni se depue in potriua călăului seu! dise dogele cu ore-care aprindere.

Francesco Foscari facu unu semnū: ușa care da in apartamentele sale se deschise si Felice Badoer se ivi in ușā.

Tēnerulu patricianu, sustinutu de unul dintre ofiterii dogelui, inaintā până in mijloculu pretoriului; inse, si decă călcătura-i era șovăitoare, privirea pe care o plimba peste totā Adunarea era sigură.

Dupa ce se mai potoli puținū mișcarea de interesu si de compătimitere care lu primise la intrare, fu invitatū

ca se vorbēscā si se-și expue plāngerile, se se mārghinescā la fapte, fără se le inșofēscā de nici unu comentariu.

Felice Badoer, dupa ce salutā augusta adunare, povesti atunci forte limpede totu ce se petrecuse dela plecarea sa din Padova până in momentul cānd era se se inee. Sfirși dicēndū:

— Bānuescu forte multu cā podestatulū a voitū se mē sdrobescā in stradele Padovei, c'a incercatu se mē arđa de viu in satulu Cento, cā...

— Mārghinesce-te la faptele pe cari le poți proba. Nouē nu ne trebuie bānueli lipsite de probe! dise președintele Senatulu.

— Fie!... Ei bine, fără a mai socoti pe gondoliērulū Ricardo, pe care podestatulū l'a lovitū pe la spate cu pumnalulu, la Isola Bella, afirđu si juru cā a vrutu se mē inee in laculu de Garda, isbindu-mē in capu cu o vislă, in momentul cānd incercam se mē suiu in Iuntrea, in care scāpase elu pe fiica Adriaticei! dise Badoer.

De astă dată ininovățirea era formală, precisă, si nu era cu putință s'o respingă ori s'o despretuiască din pricina nedemnițăii invinitorulu. Așa că nici chiar singurulū dintre senatori, care mai adinea-ori se facuse apărătorulu podestatului, Loredano, care era unitu cu Martinengo prin legăturu pe cari ori cine le cunoscea in Venetia, nici chiar Loredano nu incercā se respingā acuzarea Elu se mārghini numai se cerā ca podestatulū se nu fiā datu in judecatā, ci numai se fiā chematu la bara Adunării, pentru ca se se desvinovățescā de crimele ce i se

aceste cântări executate în patru voci de corul tinerimei s'a încheiat concertul.

A urmat petrecere socială de joacă; în pauză s'au jucat jocurile istorice „Călușarul” și „Bătuta”.

Venitul, după cum am înțeles, a trecut peste una sută florini.

Nicolau Aron.

### Agricultura în Germania.

O excursiune agricolă făcută la Rosalia 1884 în provincia Saesonia

#### Orașul Quedlinburg și cultura de flori.

(Urmare.)

Sosiți la curte, furăm primii de doi fii ai proprietarului și conduși îndată prin magazii, ca să vedem tot felul de sămânțe și conservarea lor. Ca magazine erau 10 clădiri diferite, fiecare cu câte 3 etaje și de înălțimea și aspectul unor casarmeni. În locuri de podine, ele toate erau podinate cu asfalt, și nu numai le măturau în fiecare zi, ci le stergeau totdeauna și cu o sdranță udă, ca să nu rămână praf ori gunoier, în care să se incubeze insecte, ori mucedeli, cari apoi să atace sămânțele. Ventilația și aerisirea era admirabilă. Plimbându-ne dintr-o magazie în alta, dintr-o odaie în alta, numai într-o singură odaie am numărat 72 saci cu câte 1 $\frac{1}{2}$  măzi de sămânță de reseda, și șapte de doi saci cv sămânță de reseda, atunci, când deja erau sămânțate la vr'o 100 de morgen-e, afară de ceea ce vânduseră prin Germania și străinătate. Erai mulțumit numai să te plimbi dintr-o odaie într'alta, să vezi lucrurile ce nu îți ai fi putut închipui niciodată!

Câtă privește inventarul mobil, noi nu ținem ci numai cai, călărașii armășarii de prăsilă, o frumoasă colecțiune de mânzi de câte 2—3 ani, 16 cai de șea și nisce cai mari, greoi, pentru muncă. Pentru ca nenumăratele păstări și curpeni de flori să le poți folosi cum se cade țineau vr'o 2 turme de oi — rasă de carne —, pe cari to mai atunci le tundeau. Pentru ca să indese și bătucescă gunoierul, spre alu feră de intrarea aerului și de perderi, scola de călărită (manegiul) o făcuseră pe gunoier, și în fiecare zi alergau pe el mândii și caii de lăcș. Sămânțele le scotea din păstări și capsule parte cu mașina de treerat și parte cu mâna. Mașina de treerat era zidită în zid, de oreci ei nu o mișcau din loc și treerau cu ea tot anul. Aburul îi produceau nu cu foc de lemne sau cărbuni, ci cu petrol, pe cât am auzit; acesta e prima încercare de felul acesta.

Personalul întreprinderii era foarte mare și pentru conducerea lucrărilor și operațiunile intelectuale, pe lângă o droie de funcționari de comptabilitate, deposite, magazii, prăvălii etc. mai avea și 2 doctori în științele naturale — botaniciști — și mai mulți grădinari cu studii academice, precum și o cetă întregă de practicanți în horticultură.

Fiindă întreprinderea atât de colosală, și împărțirea muncii între personal este foarte întinsă, încâtă poate ocupa pe o persoană anul întreg cu o singură plantă ori operațiune, în care individul, ce e drept își câștigă o mare iscusință și îndemănare, dar trebuie să neglige cu totul și uită celelalte studii și operațiuni; de aceea ceilalți proprietari din Saesonia, cari încă se ocupă cu cultura de sămânțe, se înțelege, pe o scară multă mai mică, nu vor să angajeze absolvenții și elevii firmei Dippe, căci fiindă unilaterală, arareori îi pot întrebuința. Pe lângă aceea mai avea o stațiune de încercare și laborator de chimie propriu.

După ce am inspectat toate aceste îndestrări ale moșiei, veni și bătrânul întemeietor al firmei, și în 3 trăsuri plecarăm cu dănsul, ca să ne arate nu nu-

mai sămânțele gata, și cultura lor, florile, parte în grădini și parte pe câmpul deschis. În grădini erau răsadnițe și florării de câte 2—300 stinjină lungime și cuprindeau mai multe sute de mii de ole. Levcoi erau în 200,000 de ole; asterici erau sămânțate pe 80 de morgen e, ochiul bouului — pansele — pe mai mult de 100 morgen-e, viorele și micșunele erau atâtea, de nu le ai fi putut încărcă pe 50 de car.

Proprietarul a cumpărat totă bucăciă de pământ, ce numai a putut fi cumpărală, și n'a cruțat nimic, dar înecol totă a fostă silită să ia locuri și grădini și în arendă. (Va urma.)

**Raport polițienesc.** Duminecă dimineața îi succese din nou unui polițist să pună mâna pe chelnerița din cafenea de noapte „La călăreța de circ”, care nebună de iubire, imediat după ce ora de închidere a cafenelelor sună, se strecurase în locuința amantului ei — la casarma militară de aprovizantare a învățăceilor — tocmai când acesta își părăsise iubitul, și astfel îi succese să o ducă la poliție.

Arestarea acestei chelnerițe ne dă încă o nouă dovadă, în ce mod rușinos este știrbit moralul în aceste localități de noapte. După spunerile diferiților oșpeți, s'a constatat că proprietara acestui local, nu numai că și-a trimis chelnerițele noaptea prin hoteluri și case private, conducându-le astfel sistematic la prostituțiune, ci chiar ea însăși s'a purtat în modul cel mai destrăbălat în prezența oșpeților ei. În contra acestei proprietare a numitei cafenele, care și-a lăsat cafenea de mai multe zile în mâinile chelnerițelor sale, și petrece de prezent în Sibiu la amantul ei, poliția a făcut pașii necesari ca să închidă acest local în interesul moralului public și să espulseze din oraș această neghină.

În noaptea de 28 spre 29 l. c. făptuitorii necunoscuți pătrunseră, deschizând ușa cu puterea, în bucătăria (cuina) de veră a casei cu Nro. 277 din ulița funarilor, luând o pușcă cu pisălugă, o cratiță albastră de lapte, o oală plină cu untură de porc și bani în valoare de 15 cr. S'a ordonat deja prinderea hoților.

Luni dimineața trecu o birjă de piață în Brașovul vechiu peste femeea unui fânar din acel suburbiu, fără ca să o rănescă mai grav. Birjarul nebăgător de semă se va pedepsi.

### Sciri militare.

**România.** Monitorul oficial publică, ordinul de chemare dată rezerviștilor din contingentul anilor 1880, 1881, 1882, 1883 și 1884 cari urmeză a fi concentrați spre a lua parte la manevrele din anul curent. Rezerviștii cari fac parte din infanteria, vânători, artileria și cadre călărași, sunt invitați să se prezinte negreșit în ziua de 19 Septembrie, orele 6 dimineața, spre a fi trimiși la corpurile respective. Cadrele dorobanți se vor prezenta tot în aceeași zi complet echipați de companiile din care fac parte. Ori-ce rezervist, care nu se va conforma ordinului este prevenit că va fi urmărit, prins și pedepsit.

**Francia.** Încercarea de mobilizare se va face cu corpul 17 de armată (Toulouse), care a și primit ordinul de a mobiliza.

**Rusia.** „Pol. Corr.” află că în sistemul fortificațiilor dela Varșovia intră și construirea în cel mai apropiat timp a unui însemnat număr de barace pentru 150.000 omeni, pe câmpurile dela Povazki și Mokotov.

imputau. Însă tot singur Loredano trebuie să susțină opinia acesta.

— Senatul Veneției nu este un tribunal! — țise bătrânul Bembo, a cărui vorbă avea totdeauna o mare greutate în hotărârile Adunării. — Senatul poate să facă o anchetă când purtarea unuia dintre membrii săi este incriminată fără probe flagrante; însă când crima este așa de vădită nu rămâne Senatului decât să facă numai un lucru: să predea justiției pe vinovat.

Nesculându-se nimeni ca să combată moțiunea acesta, atacarea podestatalui Padovei fu trimisă Consiliului de Dece, care și el la rândul său trimise la cei Trei De aceea am văzut în capitulul trecut pe Fanțele procedând la arestarea lui Batista Martinengo în mijlocul vaselor săi.

Podestatul fu aruncat în închisorile de pe cheiul dei Schiavoni, ca un criminal de rând. Însă toate umilirile acestea păreau că nu ating pe Martinengo. Trufia lui nu-l părăsi nici măcar o clipă. Nu s'arătă cătuși de puțin mișcat când intră în camera ce i-se rezervase, și a cărui ferăstră grilată situată aproape sub Puntea Suspinelor, vedea părțile dela spatele palatului ducal. Mai târziu când fu adus în fața unuia dintre închisitori, care trebuia să-i ia întâială interogatriu, el îl întrebă, după cum întrebă și la Isola Bella:

— Cine are să prezideze tribunalul, care trebuie să mă judece?

— Dogele în persoană îi răspunde.

— Bine! voi vorbi când mă voi afla în fața lui. Până atunci să n'așteptați nimic dela mine. Eu cer numai, după cum este dreptul meu de acuzat, ca să

se pună unele întrebări principalilor oșpeți dela banchetul dat la Isola Bella! mai țise podestatul.

I se făgădui că i se va împlini cererea, însă când închisorul voi să urmeze mai departe cu interogatoriul, nici rugăciuni nici amenințări nu mai putură smulge o vorbă măcar din gura podestatalui.

Câtă despre fiica Amalia, care fusese adusă în Veneția tot într-o vreme cu podestatul, dogele declară că pentru episcopisita Republicei nu era alt loc mai potrivit, decât palatul ducal. De aceea i se și pregăti un apartament în care Veneția se aședă chiar în aceea zi.

Gondolierul Ricardo rămăsese în palatul Badoer într-o stare destul de rea. Obosela și pte chiar emoțiunea îi cășunaseră nisce figură grozave. Gondolierul se luptă cu morțea mai bine de 15 zile.

În timpul acesta mititica Fiametta nu-l părăsi nici o clipă. Și noaptea îl priveghia cu o îngrijire ca de mamă.

Însă în starea bolnavului se putea constata o îmbunătățire ușoară. Putea chiar să constate tot ce se petrece împrejurul său. Mai întâi cunoseu pe Fiametta și vedea ei par că i mai răcori sângele și i potoli frigurile mai repede.

Când s'apropia fata de dănsul ca să-l întrebe de avea trebuință de ceva, el îi lua mâna în mâinile lui și-i ținea:

— Asta ese balsamul cel mai bun ce pot pune pe rana mea. Ah, Fiametta, Fiamina mea, mă simțu mai bine, mult mai bine. (Va urma.)

### Mulțămia publică și dare de semă.

asupra ofertelor primite de comitetul pentru adunarea de ajutoare în favorul incendiatorilor din comuna Galați.

(Urmare.)

11. Din Comana inferioară, prin d-lă Georgiu Halmagyi, notar de cerc, s'au colectat și trimis 11 fl. 03 cr. v. a. dela d-nii: Olyai Károly 60 cr., George Halmagyi 1 fl., Samoila Conta 20 cr., Iosif Cospu 20 cr., Ioan Langa 20 cr., George Popu 20 cr., Mariz Hirschfeld 60 cr., Ioan Cost. Popa 20 cr., Iacob Salamon 10 cr., George Boeriu 5 cr., Militon Coanta 10 cr., Iacob Fetu 10 cr., Ioan Nichi Hirju 4 cr., Nicolae Lucea 20 cr., Dionisie Popu 10 cr., George Furtia 6 cr., Samoel David 30 cr., George Cloceanu 30 cr., Ioan Florea 4 cr., Ioan Popitia 60 cr., George Costea Vlaicu 10 cr., Nicolae Simon Gridanu 10 cr., Ioan Drag. Coanta 20 cr., Nicolae Iacobu 10 cr., Achim Hoala 20 cr., George Mateiu Popu 30 cr. Dela mai mult 3 fl. 84 cr. și George Popu Grideanul 1 fl.

12. Din Porumbacul inferior, prin d-lă Ieronim Fliteru, notar de cerc, s'au încurs 90 cr. dela d-nii: Ioan Comșa, plugaru 10 cr., Ilie Stoichiția, plugaru 10 cr., Alexandru Stoichiția 10 cr., Fliteru Ieronim, notar, 20 cr., Georgiu Mandea, economu 20 cr. și Peter König junior 20 cr.

13. Din Simon (Brand), prin d-lă primaru George Manoiu s'a trimis o colectă de 4 fl. v. a.

14. Din Noul român, prin d-lă Aurelian Negruț, not. cerc., au încurs 12 fl. 10 cr. Anume din Colun dela d-nii: Ioan Caldariu 4 cr., Moise Huiu, primaru. 50 cr., Ioane Drafu, asesor, 50 cr., Dan Valcan, crășmaru 20 cr., Onea Oni Gavrilă, plugaru 4 cr. l. Stoica și Suma Nicolae, vice-primaru 22 cr., Comuna Colun 1 fl., dela toți locuitorii din comuna Colun în prețul bucatelor vândute 2 fl. 30 cr., Din Noul român: Aurelian Negruț, not. 50 cr., Letmann David, arăndator 1 fl., Letmann Susana, soția arăndatorului 1 fl., Atanasie Măcelariu, preot gr. cat. 1 fl., Ioan Stanu, vice-notaru 20 cr. și dela locuitorii din Noul român 3 fl. 60 cr. (Va urma.)

### SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

**SOFIA, 30 August.** — Guvernul franceșu a rechemat pe consulul său general.

**SOFIA, 30 August.** — La Stambulov s'a continuat consultarea pentru formarea cabinetului. Încă nu e sigur cine va lua asupra și formarea cabinetului.

**BERLIN, 30 August.** — Ideea unei bănci de spirt se consideră ca zădărnici.

### DIVERSE.

**Export.** — Tablou de toate cerealele, fănurile, legumele uscate, semințe uioșe, spirt, boi și rimători, exportați din România prin portul Brăila pe întreaga lună Iulie 1887: Grâu chilogr. 21,536,455. — Săcară chilogramme 1,570,576 — Porumb chilogr. 69,084,872. — Orz chilogr. 5,854,650 — Ovăș chilogr. 1,173,285. — Meiu chilogr. 365. — Faină de grâu chilogr. 684,225. — Legume uscate (fasole) chilogr. 555,264. — Semințe uioșe, cânepă chilogr. 20,089. — In chilogr. 3500. — Rapiță chilogr. 840,964. — Boi 379. — Vițe 145. — Rimători 368 și Spirt lit. 113,413.

**Congresul Volapükistilor.** — Congresul internațional al Volapükistilor ce s'a ținut în München s'a terminat.

Toate țările Europei au fost reprezentate. Dintre capitale numai Berlinul nu avea delegat. În Capitala Prusiei noua limbă internațională n'are de loc partizan.

Desbaterile în congres au fost vii. Partisanii Volapükului sunt foarte optimiști. Ei sunt fermi încredințați că această limbă are să acopere cu timpul tot pământul.

Congresul a adoptat o rezoluțiune prin care guvernul german este rugat să admită Volapükul între limbile cari pot fi transmise prin telegraf pe prețul regulamentar. Rusia și Danemarca au făcut deja noi limbă această onore.

**Necrolog.** — Ioan Șandor, preot gr. or. și proprietar în Cuișdiu, nu se mai află între cei vii, el și a dat nobilul său s'flet în mâna Creatorului astăzi la 1 oră d. a. Despre această pierdere ireparabilă cu profundă durere încunoscimăm pe consăngeni, amici și pe mulți stimatori ai defunctului. Rămășițele pămâtesci ale iubitelui nostru repausat în domnul s'au aședat la 18/30 August în cimitirul din Cuișdiu pentru repaus etern. — Cuișdiu, la 1887 August 28/16.

Anastasia Șandor mamă, Maria m. Șagau, Georgiu Șandor, Rafila Șandor, frați, Galacteon Șagau, cumnat. Livia Șandor n. Popu, soția. Georgeta Optimia, fiică. Josif Popu, socru. Zoe Popu, cumnată.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena

din 20 Augustu st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Rentă de aur, Rentă de hârtie, Imprumutul căilor ferate, etc.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 12 Augustu st. v. 1887.

Table with 3 columns: Item name, Cump. (buy), and vend. (sell). Includes Renta română, Renta rom. amort., Impr. oraș. Buc., etc.

Cursulu pieței Brașov

din 30 Augustu st. n. 1887.

Table with 3 columns: Item name, Cump., and Vend. Includes Bancnote românesce, Argint românesc, Napoleon-d'or, etc.

AVISU!

La noua măcelăria a subscrisului, din Têrgul Straelor, Nr. 308, se recomandă totu felul de carne, bună, prospetă și cu prețuri moderate.

George Măzgăreanu, măcelar.

Avisu d-lor abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fașia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultimă.

Dacă se ivesc iredularități la primirea diarului onor. abonați sunt rugați a ne încunoscianța imediatu prin carte postale, ca în câtu depinde dela noi, să se delătoreze.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Nr. 14—1887.

Concursu.

Pentru ocuparea postului de învățatoru ordinaru la școla confesională gr. cat. din Monoru, comitatulu Bistrița-Năsăudu, prin acestu se escrie concursu până în 10 Septemvru 1887 st. n.

Emolumentele împreunate cu acestu postu sunt 300 fl. v. a salarulu anualu de solvit în rate lunare anticipativu din fondulu școlasticu confesionalu, și o grădină de legume în mărime de 200 p. Doritorii de a ocupa acestu postu au a documenta: purtare morală, că au ascultat cursulu preparandialu, că au calificațiune de învățatoru, după cum preține legea școlastică, atătu din limba română, care e limba de propunere, câtu și din cea maghiară.

Cei ce voru documenta că au ascultat cursulu pedagogicu la o preparandiă regiă de statu, voru fi preferiți.

In casu când nu ar concurge indiviđi calificați după cerințele legii și s'ar suplini postul provisoriu, pentru unu atare concurrentu se statorosce salariulu anualu numai de 200 fl. v. a.

Suplicele sunt a se înainta la subscrisulu presidiu ala senatului școlasticu localu până la terminulu mai susu fixatu.

Din ședința senatului școlasticu conf. gr. cat.

Monoru, în 19 Augustu 1887.

Președintele ad hoc:

Dumitru Moldovanu.

Notarul ad hoc:

Mihailu Puntea.

2—3

Mersulu trenurilor

Valabilu dela 1 Iuniu st. n. 1886.

pe linia Predealu-Budapesta și pe linia Teiușu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predealu-Budapesta, Budapesta-Predealu, Teiușu-Aradu-Budapesta, and Budapesta-Aradu-Teiușu. Each section contains a grid of train routes, times, and prices.

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile gróse.